



ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ УЗБЕКИСТАНА И ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ СТИМУЛИРОВАНИЯ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ СФЕРУ



Абидов Шерзод Абдусаматович
Самостоятельный докторант ТГЭУ

Аннотация: в статье рассматривается инвестиционная привлекательность и теоретические аспекты инвестирования в научно-производственную сферу исходя из принятых мер способствующих привлечению иностранных инвесторов и частных предпринимателей.

Ключевые слова: инвестиция, инвестиционный климат, научно-производственная сфера, инвестиционная деятельность, «фоновая инфляция», экспорт, импорт, интеграция, частные фонды.

Введение

Структурная перестройка осуществляющийся в настоящее время предусматривает техническое совершенствование всех отраслей экономики с использованием достижений науки и техники, рационализацию отраслевых пропорций с ориентацией на ресурсосбережение в использовании сырья, топлива, энергии и других ресурсов. Суть этого процесса состоит в том, чтобы создать мощный потребительский сектор путем форсированного развития отраслей, производящих наукоемкую продукцию и услуги.

Анализ

Современную экономику развитых стран характеризуют как «экономику знаний». Это значит, что знание становится одним из основных факторов производства и любой товар несет себе уникальную часть знания.

Радикальное обновление общества, оздоровления экономики, требуют мобилизации всех сил, ресурсов и возможностей. Без поддержки со стороны международных экономических и финансовых институтов, без привлечения прямых частных инвестиций сложно будет осуществить прорыв в экономическом развитии.

Фундаментальные проблемы любой экономики, как мы знаем, должен дать ответ на следующие три вопроса: «ЧТО?», «КАК?», и «ДЛЯ КОГО?». Нам кажется, для решение финансирования научных исследований и опытных разработок также приемлим этот вопрос. При организации эффективного финансирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) важно определить, какие научные исследования являются приоритетными и должны быть профинансированы первоочередном («ЧТО?») порядке; объем и формы предоставления финансовых ресурсов, условия получения средств («КАК?»); кому нужны результаты проведенного исследования для общества или для отдельных

заинтересованных лиц («для кого?»). Именно характер ответа на эти основные вопросы экономики определяет принципы финансового обеспечения научных исследований и разработок.

Анализ современной отечественной и зарубежной научной литературы свидетельствует о том, что в условиях интеграции мировых экономических процессов, в условиях повышения роли науки в экономике, соответственно требуется изменения в формах и методов её финансирования. Основные тенденции, связанные с этими процессами, раскрыты в работах М. Бендикова, В. Беренса, Е. Блюкова, А. Дэвида, Д. Дайкера. В Узбекистане, по нашему мнению, также требует разработки проблем многоканального финансирования научных разработок, учитывая приоритетность каждой направлений, а также по выбору проектов для финансирования с учетом удовлетворения их как региональных, так и республиканского потребления. Исходя из этих требований целью нашего исследования является анализ системы финансирования научных исследований и инноваций.

Методология исследования

Опыт развитых стран показывает, что резкое увеличение расходов на науку предшествует росту экономики государства, а затем сопровождает его. Доля расходов на науку и образование в ВВП развитых стран растет, приближаясь к 3 % его объема. Доля государства в этих расходах составляет в среднем 35-45%.

По уровню финансирования научных исследований и разработок в процентах от валового внутреннего продукта по сравнению зарубежных стран положение Республики Узбекистан с 2018 по 2023годы представлен в таблице 1.

Таблица 1.

Затраты на науки, исследования и разработки в странах Мира в % от ВВП (2018-2022 гг)¹

№	Страны	2018 г	2019 г	2020 г	2021 г	2022 г	2023 г
1	США	3	3,2	3,4	3,41	3,412	3,4
2	Китай	2,12	2,21	2,1	2,121	2,122	2,12
3	Япония	168,6 млрд. долл. ежегодно от ВВП					
4	Германия	3,1	3,2	3,12	3,1	3,09	3,1
5	Корея	4,2	4,21	4,2	4,23	4,24	4,23
6	Франция	2,2	2,2	2,2	2,3	2,3	2,3
7	Великобритания	1,7	1,7	1,7	1,74	1,7	1,7
8	Россия	1,0	1,0	1,1	1,1	1,1	1,1
9	Казахстан	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,9
10	Узбекистан	0,1	0,1	0,1	0,1	0,9	1,3
11	Таджикистан	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1

¹ Таблица составлена авторами соответственно статданным

12	Киргизстан	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
----	------------	-----	-----	-----	-----	-----	-----

Как показана в таблице начиная с 2022 года объем финансирования растёт. Этому способствует ряд принятых Постановлений и Приказов со стороны правительства и нормативных документов. Например, Указ Президента Республики Узбекистан «Об утверждении концепции развития науки до 2030 года» от 29.10. 2020г, о реформирования науки и план мероприятий по ее реализации. При этом для разработки фундаментальных и прикладных проблем и их эффективного внедрения в производство особенно необходима научно обоснованная система финансирования, которая должна: 1) иметь комплексный характер; 2) учитывать синергетический эффект; 3) исходить из оптимального соотношения собственных и заемных средств, чтобы не нарушать ликвидность научных организаций, вузов, технопарков, инновационно-технологических центров; 4) учитывать сложившийся потенциал экономики и возможности научных, финансовых и административных структур; 5) иметь многоканальный характер. Необходима разработка специальных схем и моделей управления инновационным процессом и финансированием применительно к условиям национальной экономики Республики Узбекистана, обеспечивающих эффективное взаимодействие между предприятиями и научными учреждениями. Надо учитывать инвестиционный климат Узбекистана. Инвестиционный климат является важным критерием зрелости рыночных реформ. Инвестиционный климат — это условия который или стимулирует инвестиционный процесс или тормозит. Инвестиционный климат оценивается многими факторами. К ним можно отнести природно-географические, экономические, социальные, нормативно-правовые, производственные и другие. Попробуем выяснить влияния каждой из этих факторов:

- Природно-географические условиям Узбекистан является наиболее благоприятным регионом в Центральной Азии, обладает высоким рейтингом по запасам природных ресурсов, таких как золото, уран, медь, природный газ, вольфрам, калийные соли, фосфориты и каолиновые глины;

- По оценкам Всемирного банка экономический рост Узбекистана в 2023 году составил в 5,5 %. 2024-2025 году повышение ВВП прогнозируется на том же уровне, главную роль в этом играет политическая стабильность страны.

- Инвестиционная стратегия направлена на реализацию больших возможностей для инвестирования в различные отрасли, в стране действуют много развивающихся и динамично растущих компаний, которые являются сферами возможного инвестирования. Устойчивый рост уровня среднего класса также является стимулирующим фактором для инвесторов.

На сегодняшний день внимания правительства Республики Узбекистан является создание благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций в экономику страны.

- Для защиты прав и гарантий иностранных инвесторов в республике создана законодательно-правовая база. Приняты Закон Республики Узбекистан «О гарантиях

и мерах защиты прав иностранных инвесторов»² Закон РУз «Об иностранных инвестициях»³ Указ Президента «О дополнительных мерах по стимулированию привлечения прямых иностранных инвестиций»⁴.

Для привлечения инвестиций необходимо наличие благоприятной инвестиционной среды, в которой инвестор может свободно и без риска вкладывать и привлекать дополнительные ресурсы. Главной стратегией нашего государства является создание благоприятного инвестиционного климата, инвестиционный климат стимулирует все инвестиционные процессы [1.с.35].

Движущим мотивом для инвестора является возможность получения, в конечном итоге большей, чем в других странах прибыли от своей деятельности. Движущим мотивом для страны, привлекающий капитал является возможность с помощью передовых технологий, капитальных вложений решить проблемы экономического роста, включая такие, как повышение эффективности производства, создания новых рабочих мест, приобщения к передовым достижениям.

На протяжении последних лет в развитых государствах уровень сбережений превышал объем инвестиций, что привело к относительной нехватки сбережений в мире. Это объясняется относительным старением населения в развитых странах, ведущим к замедлению темпов прироста сбережений, увеличению в национальном доходе доли потребления, что наиболее характерно для Японии и Западной Европы. Экспорт капиталов из США сдерживается проблемой связанными внутренними обстоятельствами. Намечившийся экспорт капиталов из новых индустриальных стран Юго-Восточной Азии также сдерживается потребностями развития внутренней инфраструктуры, улучшения экологии, социального развития. В этих условиях обостряется конкурентная борьба между государствами за привлечение иностранных инвестиций на весьма узких сегментах мирового рынка капиталов. Это официальные кредиты, кредиты международных организаций и банковские кредиты, обеспеченные правительственными гарантиями. По оценкам западных экспертов, приток иностранного капитала в эти государства в ближайшие годы на 60- 70% состоит из официальных кредитов, гарантий правительств и кредитов международных организаций.

Основные объемы зарубежных инвестиций осуществляются в предпринимательской прямой и портфельной формах, значение которых продолжает увеличиваться.

В таблице 1 приведена структура инвестиций в основной капитал по источникам финансирования начиная с 2018года по 2023год., который отражает динамику изменений структуры.

Таблица 2

Структура инвестиций в основной капитал по источникам финансирования РУз (в процентах⁵)

² Закон РУз «О гарантиях и мерах защиты прав иностранных инвесторов» от 30.01.1998 № 611-1(с изм.и доп.),

³ Закон РУз «об иностранных инвестициях» от 30.04.1889г.601-1 (с изм.и доп.)

⁴ Электронный ресурс. ГК РУз по статистике. Сайт www.stat.uz

⁵ Таблица составлен автором соответственно статданным РУз

Годы	Ср-ва предприятий и населения	Привлеченные ср-ва	Из них за счет		
			Государств. бюджета	Кредитов банков	Иностранные источники
2018	34,4	6,5	7,2	23,6	32,6
2019	29,31	7,33	8,98	13,78	40,60
2020	40,78	2,2	6,8	7,58	42,7
2021	38,1	61,9	8,8	8,0	7,1
2022	43,0	57	5,5	3,0	26,9
2023	28,1	15,4	5	14	37,5
2024	36,4	17,3	3,3	10,0	33,0

Ввиду переменности в стране структурных проблем экономики, технологического отставания, на весьма узких сегментах мирового рынка капитала в основном используются официальные кредиты, кредиты международных организации и банковские кредиты, обеспеченные правительственными гарантиями. Из-за этого произошли изменение с составе финансирования развития в республики Узбекистан как показано в таблице 3.

Таблица 3⁶.

Изменение состава финансирования развития в Республики Узбекистан.

% ВВП	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Государственный доход	28,45	28,42	25,0	25,2	25,2	25,2
Часть внутренних инвестиций	22	28,52	19,1	22,1	24,5	25,8
Приток иностранных инвестиций	1,8	4	2,1	3,8	3,6	3,61
Прочие финансовые потоки.	3,2	2.	2,1	2,1	2,1	2,3

Решающее значение в этом процессе играет развитость инфраструктуры и эффективность функционирования рынка ценных бумаг. В современном мире наблюдается тенденция, которая получила определение глобализация инвестиционных стратегий. Эта тенденция имеет отношение к политике инвесторов промышленно развитых стран к появлению своих активов на рынках ценных бумаг развивающихся стран, к прямой передаче своих финансовых ресурсов развивающимся странам. Такое явление означает о начавшиеся процесса интернационализации хозяйственной жизни, что ведет к усилению экономических

⁶ Таблица составлена соответственно статданным РУз

связей между развитыми и развивающимися странами, к образованию определенной взаимозависимости национальных экономик, углублению международного разделения труда и т. п.

Основные направления использования иностранного капитала в Узбекистан это прямые предпринимательские и портфельные.

Осуществляющийся в настоящее время структуры общественного производство требует серьезной перестройки. Участие иностранного капитала в этом инвестиционном процессе бывает разнообразным. Нас интересует прежде всего прямые инвестиции. Это приведет страну к усилению экспортного потенциала и повышение конкурентоспособности продукции, увеличение объемов и доли наукоемкой продукции.

С учетом изложенного рассмотрим какое содействие иностранный капитал оказал нашей экономической реформе

Учитывая доминирующие тенденции настоящего времени- возрастающий объем прямых иностранных инвестиций, следует указать что в первом квартале 2022 года среднем на одно зарегистрированного предприятия с иностранными инвестициями пришлось более 2 млн. дол. США.

Доля продукции ПИИ совокупном импорте республики в 2022 году составил 38%, в первом квартале 2023 года 57,5%. В таком перераспределение импортных операций пользу ПИИ наверняка сказалась влияние последних изменений в политики конвертации.

В заключении приведем некоторые выводы о процессе осуществления инвестиционной политики в республики Узбекистан. В связи с нехваткой традиционных источников финансирования инвестиций появляется необходимость развития и применения новых источников. Следует развернуть работу по функционирования акционерных обществ и создания полноценного рынка ценных бумаг. Перспектива рынка ценных бумаг даст самый дешевый источник для финансирования капитальных вложений и инвестиционной деятельности в целом. Международный опыт подтверждает необходимость развития лизинговых операций в рамках научно-технического содружества, поэтому этой системе финансирования необходимо также дать предпочтение. Наряду с вышеотмеченным, следует дать самостоятельность и поощрять инициативы предприятий и других негосударственных производственных структур, предоставляя льготы и стимулируя инвестиционную активность, путем увеличения доли прибыли и доходов, оставляемых в распоряжении самих предприятий. Амортизация полностью должна оставаться на усмотрение самих хозяйственных субъектов.

Мировая практика свидетельствует о том, что в процессах финансирования инвестиций более четко становятся представленными научно-исследовательские и опытно- конструкторские разработки. Таковую тенденцию в международном масштабе преимущественно называют как распространение соглашений об исследованиях и разработках. Эти соглашения во многих случаях используются для финансового обеспечения развития компаний, т.е. имеют непосредственное отношение к инвестиционным процессам. По экспертным оценкам у небольших открытых компаний, которые отличаются наиболее быстрым ростом, в среднем

примерно до 10 % общего объема продаж связано с исследованиями и разработками. Отсюда делается интересный вывод- оказывается значительная часть бизнеса в настоящее время финансируется посредством соглашений об исследованиях и разработках.

Выводы.

Таким образом, имеется факт появления в настоящее время нового канала финансирования бизнеса, непосредственно связанного с научными исследованиями и разработками. Естественно, что для совершенствования финансирования НПС этот аспект мировой практики финансирования имеет особое значение. Собственно говоря, пришло время поставить вопрос о том, что основная часть научно-производственной сферы должна получать свое финансирование именно по такому направлению- через совокупность различных форм подобных соглашений. Разнообразие организационных форм научно-исследовательских организаций и учреждений вполне может быть задействовано через различные формы соглашений, также пересмотреть действующий механизм долгосрочного кредитования капвложений с учетом международного опыта.

Заключения

Подводя итог, можно отметить что оформление правовой базы формирования предприятий с иностранным капиталом в Узбекистане в общих чертах завершено. Наступает этап выполнения существующих законов и их детализации. Важно систематически работать совершенствованием инвестиционного климата в Узбекистане, формирование гибкой экономической политики, которая должна быть комплексной системы стратегических, фундаментальных подходов и оперативного реагирования на постоянно меняющийся экономической ситуации в мире и стране, а это тесным образом связано с развитием научно=производственной сферой страны.

Список использованной литературы:

1. Попков В.П., Семенов В.П. Организация и финансирование инвестиций. Учебное пособие. – СПб: Питер, 2001. 224с.
2. А.М.Ерошкин. Механизм государственной финансовой поддержки инновации за рубежом. Финансы и кредиты. 2011г. С 62.-70.
3. Оценка финансирования развития для Республики Узбекистан. United nations Uzbekistan. 2021
4. Указ Президента Республики Узбекистан от 29.10.2020 «об «Об утверждении концепции развития науки до 2030 года» УП-6097,
5. Указ Президента Республики Узбекистан от 21.02.2024г. УП-37.

Copyright: © 2024 by the authors. This work is licensed under a Creative Commons Attribution- 4.0 International License (CC - BY 4.0)

